

پہلے درجہ میں سب سے پہلے میرا نام لکھو

فقہ الحدیث

## مسائل طہارت

السُّورُ — جو مٹی اشیاء کے مسائل

گذشتہ اشاعت میں پانی کے طہارت سے پاکیزگی کے کچھ مسائل بیان ہوئے تھے۔ موجودہ مسئلہ ایک لحاظ سے اسے کا تعلق ہے۔ پانی کے اقسام کے سلسلہ میں ایک قسم "مستعمل پانی" کا ذکر ہو چکا ہے۔ اسے کہہ کر یہ بتلائے گئے تھے۔

لیکن اگر پانی وغیرہ کے کسی برتن یا حوض سے کوئی شخص وضو یا غسل کرنے کی بجائے اس کا ایک حصہ پی لے اور ایک حصہ برتن یا حوض میں رہنے دے تو اصطلاح میں اسے استعمال شدہ پانی نہیں بلکہ جو مٹی پانی کہا جائے گا۔ فقہاء میں ہے:

السُّورُ هُوَ مَا بَقِيَ فِي الْوِائِءِ بَعْدَ  
الشُّرْبِ  
پینے کے بعد جو کچھ برتن میں بچ رہے وہ جو مٹی ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ آیا ایسے پانی سے طہارت (غسل، وضو، استنجاء وغیرہ) جائز و درست ہے۔ اس کا جواب تفصیل طلب ہے اور اس کے لیے جو مٹی کی مختلف اقسام سمجھنا پڑیں گی۔

ایسلمان کا جو مٹی

مسلمان مرد ہو یا عورت، اس کا پس خوردہ اور جو مٹی پانی پاک ہے خواہ وہ طبعی ہو اور اسے غسل کی حاجت ہو اور خواہ عورت جائز ہو۔ حضرت ابوہریرہ بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ راہ چلتے ہوئے اچانک میرا سامنا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا۔ اس وقت مجھ پر شرعاً غسل واجب تھا اور میں ابھی نہایا نہ تھا۔ اس لیے میں راستے سے کتر کر نکل گیا۔ دوبارہ ملاقات ہوئی تو آپ نے پوچھا تم کو کھڑے کئے تھے؟ میں نے عرض کیا:

۱: ۳۳ صحیح بخاری

كُنْتُ جُنُبًا فَكْرَهْتُ أَنْ أُجَالِسَكَ  
میں جنبی تھا لہذا میں نے آپ سے میل جول  
اور آپ کی مجالست اس حالت میں پسند نہ کی

آپ نے فرمایا:

سُبْحَانَ اللَّهِ إِنَّ الْمُؤْمِنَ لَا يَنْجَسُ  
واہ! سو من بذات خود اتنا ناپاک نہیں ہوتا۔  
آپ کے ان الفاظ سے معلوم ہوا کہ اس حالت میں بھی اگر کوئی پانی وغیرہ پیے تو بقیہ ناپاک نہیں ہو جاتا۔  
اسی طرح حضرت عائشہ فرماتی ہیں:

كُنْتُ أَشْرَبُ وَأَنَا حَائِضٌ فَأَنَادِلُهُ  
المِنِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيَضَعُ  
وہ برتن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پکڑا دیتی۔ آپ  
ذمہ صرف اس سے پلتے بلکہ (ازراہِ محبت) اپنا  
ذمہ برتن کے اسی مقام پر لگاتے جہاں سے میں

نے پیا ہوتا

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حائضہ کا جو ٹھکانا بھی پاک ہے۔

بعض لوگ اس سلسلہ میں بڑا تشدد کرتے ہیں اور نہ صرف حیض کے ایام میں بلکہ عام حالت میں  
بھی خاوند کو بیوی کے جوٹھے سے ”پرہیز“ کرائی جاتی ہے۔ اس کا کوئی جواز نہیں۔ صمناً اس حدیث  
سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حسن معاشرت اور ازواجِ مطہرات سے آپ کا مشفقانہ و محبت بھرا  
سلوک بھی ظاہر ہوتا ہے۔

۲۔ کافر کا جو ٹھکانا

کافروں اور مشرکوں کے متعلق اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

إِنَّمَا الْمُشْرِكُونَ نَجَسٌ  
مشرک نجس و ناپاک لوگ ہیں۔

بعض لوگ اس آیت سے ظاہری نجاست مراد لیتے ہوئے مشرک و کافر کے جوٹھے کو ناپاک قرار دیتے  
ہیں۔ امام ابن حزم نے اس آیت کے علاوہ مذکورۃ الفوق حدیث ”إِنَّ الْمُؤْمِنَ لَا يَنْجَسُ“  
کے مفہوم مخالف سے استدلال کرتے ہوئے یہاں تک لکھا ہے کہ:

لے صحیح مسلم ۴ سورۃ التوبہ ۱۳۰: ۱۳۰



وَقَدْ كَانُوا يَنْخَالِطُونَ الْمُسْلِمِينَ وَتَمَرُّدُ سُلْمُهُمْ وَدَفْعُهُمْ عَلَى النَّبِيِّ  
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيَدْعُوْنَ مَسْجِدَهُ لَا رَدَّ يَأْمُرُ بِغَسْلِ شَيْءٍ وَمَا  
أَصَابَتْهُ أَبَدًا نَهْمٌ

غلام یہ کہ سورہ توبہ کی محولہ بالا آیت میں نجاست سے مراد مشرکین کے عقیدہ کی مغوی نجاست مراد ہے۔ ان کے بدن کی ظاہری نجاست نہیں، کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں وہ مسلمانوں سے ملتے جلتے، اور ان کی مساجد آیت اترنے کے بعد مسجد حرام میں نہیں آتے جاتے تھے اور آپ سے یہ ثابت نہیں کہ آپ نے کبھی ان اشیاء کو دھونے کا حکم دیا ہو جن سے مشرکوں کے اجسام مس کرتے اور لگتے تھے۔

اس مؤثر دلیل کے پیش نظر درست یہی معلوم ہوتا ہے کہ مشرک کے جوٹھے کو بھی شرعاً پاک سمجھا جائے، البتہ تعارض اول کے پیش نظر اسے مکروہ جانتے ہوئے اس سے اجتناب کو افضل قرار دیا جائے۔

### ۳۔ ماکول اللحم جانور کا جوٹھا

ماکول اللحم جانور وہ ہے جس کا گوشت کھانا حلال و جائز ہو۔ ایسا جانور یا پرندہ ظاہر و طیب ہے اور اس کا جوٹھا پاک ہے۔ ابن حزم لکھتے ہیں: لَمْ يَكُنْ حَلَالًا فَهُوَ طَيِّبٌ وَالتَّيِّبُ لَا يَكُونُ نَجِسًا

ہر حلال جانور طیب و پاکیزہ ہے اور اس لحاظ سے وہ خود یا اس کا جوٹھا نجس نہیں۔

### ۴۔ دیگر جانوروں اور پرندوں کا جوٹھا

جن جانوروں کا گوشت کھانا حلال نہیں۔ ان کا جوٹھا بھی (باستثناء کلب و خنزیر) پاک ہے۔ خواہ وہ جنگلی دزدے ہوں یا گدھے اور چمڑ کی قسم کے جانور اور خواہ مختلف قسم کے پرندے۔ یہ بھی دراصل دین و شریعت کی وسعت و آسانی کا ایک ثبوت ہے۔

اگر کسی مسافر کا گزرا ایسے جوٹھ وغیرہ پر سے ہو جہاں سے جنگلی درندے پانی پیتے ہوں تو وہ ضرورت پڑنے پر بلا تامل اس سے وضو وغیرہ کر سکتا ہے۔ حدیث میں ہے لَمْ يَكُنْ حَلَالًا فَهُوَ طَيِّبٌ وَالتَّيِّبُ لَا يَكُونُ نَجِسًا

لَهَا مَا حَمَلَتْ فِي بَطْنِهَا وَ لَنَا مَا دَرَدْنَا وَغَيْرِهِ جَوِي بَائِسٍ، پنی جائس، بقایا پینے

لہ الحلی ۱/۱۶۹:۱ رداء الدار قطنی عن ابن عمرو لہ شواہد فی البیہقی و الموطا

بَقِي شَرَابٌ وَطَلْحُوٌّ اور دھونے کے کام آسکتا ہے

امام ابو حنیفہ نے دندوں اور گڑھے وغیرہ کے جوٹھے پانی کے متعلق عدم طہارت کا فتوے دیا ہے مگر حدیث کی روشنی میں وہ معتبر نہیں۔

بلی کا جوٹھا بھی انہیں جانوروں کے جوٹھے سے طح اور پاک ہے۔ ویسے اس کے متعلق آگ حدیث بھی ہے جس میں ایک صحابی کا بلی کے جوٹھے پانی سے وضو کرنا مذکور ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے

إِنَّهَا لَيْسَتْ بِنَجِسٍ بلی نجس جانور نہیں ہے۔

۵۔ جنزیر اور کتا

اب تک جوٹھی اشیاء کی جو اقسام بیان ہوئی ہیں۔ وہ سب پاک اور مطہر ہیں۔ مگر سُور اور کتے کا جوٹھا ناپاک ہے۔ قرآن و حدیث کی معروف تصریحات کے پیش نظر سُور کا جوٹھا پاک نہ ہونے پر تو اتفاق ہے مگر ایک روایت کے مطابق کلمہ امام مالکؒ نے کتے کے جوٹھے کے ناپاک ہونے سے اختلاف کیا ہے۔ تاہم یہ اختلاف معتبر نہیں۔ کیوں کہ حدیث میں ہے:

إِذَا شَرِبَ الْكَلْبُ فِي إِنَاءٍ أَحَدِكُمْ أَرَكْتَا كَسِي بَرْتَنٍ بے پیے تو اسے سات مرتبہ دھونا چاہیے۔

سات مرتبہ کی قید پر بحث تو آئندہ انشاء اللہ تطہیر سخاسات کے ضمن میں آئے گی۔ یہاں آنا سمجھ لینا کافی ہے کہ دھونے کے حکم میں اس تاکید و مبالغہ سے ظاہر ہوا کہ کتے کا جوٹھا ناپاک ہے۔

## اعتذار

محترم قارئین کرام! دیگر مضامین کی وجہ سے روس میں مسلمانوں پر کیا گزری ہے؟ کی قسط اس دفعہ شامل اشاعت نہیں کی جاسکی۔ آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں۔

(۱۵۱ء)